夏日文旅持续升温 消费市场迎来满满"烟火气"

打卡博物馆"网红展览",沉浸式观看剧场 演出,穿着汉服去旅游……这个夏天,消费新场 景、新模式加速涌现,"夏日经济"持续升温,文 旅市场迎来"火热一夏"。

今年以来,我国文旅市场持续走高,居民出 游热情高涨,旅游业态不断创新。文化和旅游 部数据显示,根据国内旅游抽样调查统计结果, 2024年一季度,国内出游人次14.19亿,比上年 同期增加2.03亿,同比增长16.7%。国内游客出 游总花费1.52万亿元,比上年增加0.22万亿元, 同比增长17.0%。文旅市场各项数据增势喜人, 折射出我国内需的强劲韧性和深厚潜力。

近期,多地举行夏日文化旅游推介会,展现 当地独特的自然景观和人文风采,把"家乡故 事"讲给更多人听。在北京延庆,八达岭长城景 区的夜游长城体验精彩继续,邀游客漫步巍峨 雄关,感受灯光、演艺与长城文化的碰撞;延庆 奥林匹克园区的高山缆车、天空之镜、高山滑车 等项目,为游客带来清凉假期;当地还推出野鸭 湖国家湿地公园的"寻找打工麋鹿"、百里山水 画廊的"恐龙寻踪记夏令营"、阪泉体育公园的 "骑行+探秘大树"等户外研学活动,让游客享 受温馨的亲子时光。

走遍大地神州,醉美多彩贵州。近日,贵州 省推出"2024多彩贵州"主题夏季文旅推广活 动,开启贵州避暑旅游季。贵州绿水绕青山、长 夏无暑气,"贵山贵水迎贵客,贵酒贵茶敬贵人" 是当地自然人文风光的综合写照。围绕安顺黄 果树瀑布景区、黔东南西江千户苗寨、铜仁梵净 山景区等"长青"景点,当地推出"支支串飞·干

支联动"创意旅游产品,为旅客提供了省时省力 的"快旅慢游"沉浸式体验。

"夏季避暑、冬季避寒是人的基本需求,也 是美好生活的重要组成部分。要提供多元化的 避暑旅游目的地服务,努力实现人民'哪儿凉 快就哪儿呆着去'的美丽中国旅游梦。"中国旅 游研究院院长戴斌表示,发展避暑旅游是气 象、文化和旅游融合发展的实践样本,要通过 广泛宣传和市场推广,让人们利用假期、周末 和休闲时间,加入到避暑旅游的行列中来。

"你来我往"拉起中外交流纽带,今年夏天, 不仅境内旅游势头火热,出入境旅游也迎来了 "双向奔赴"。随着我国免签"朋友圈"持续扩 容,国际航班加速恢复、外籍人员来华便利措施 不断增加,中外游客往来密切,出入境游市场迎 来亮眼"流量"。

今年一季度,全国出入境人员超1.41亿人 次,同比上升117.8%。相关旅游平台数据显 示,今年"五一"假期,出入境日均民航旅客运 输量超18万人次,比去年同期增长约112%,曼 谷、首尔、东京成为最受国内旅客青睐的出国 目的地;西安、桂林、三亚、张家界等地成为境 外游客的热门旅游目的地,入境游预订同比增

"中外游客正在加速进入彼此的日常生活 场景,人们在旅途中感悟文化、增进了解、加强 人文交流。"在戴斌看来,国内各地和国外旅游 地都为旅游市场提供了丰富多彩的产品、项目 和场景,加之旅游供应链的恢复,旅游市场有 望在今年迎来一个更加繁荣发展的新局面。



寻找宁波乡村旅游打卡点 投票正式启动

快来选出你心中的最 IN!

随着夏日微风轻拂,宁波的乡村美景宛如一幅幅生动 画卷,徐徐展现在世人面前。为全面展示宁波乡村旅游的 魅力和特色,由宁波市文化广电旅游局指导,潮新闻客户 端与江南游报联合主办的"寻找宁波最IN乡村旅游打卡 点"活动今日正式开启投票啦!

活动自启动以来,宁波各地乡镇众多旅游点踊跃参 与,积极申报。组委会共收到超过200个旅游点的报名材 料,经过严格的初选和评审,最终筛选出170个乡村旅游 点进入公众投票阶段。

本次投票活动设置了美景打卡点、美地打卡点、美品 打卡点、美食打卡点、美宿打卡点五大类奖项,旨在全面挖 掘和展示宁波乡村旅游的魅力和特色。投票通道将于5 月30日9时正式开启,持续至6月12日17时30分,公众可 通过潮新闻客户端(扫描二维码进入)找到投票页面,为心 仪的乡村旅游打卡点投上宝贵的一票,每个奖项每人每天 可投10票,每个选项只能投1票。

本次投票活动将秉持公正、公平、公开的原则,由公 众和专家共同评选出最具特色、最具潜力的50个宁波最 IN乡村旅游打卡点。这些获奖打卡点将成为宁波乡村

游客前来体验和感受。 我们诚挚邀请广大读者 用户和游客朋友们积极参 与投票活动,选出您心中 的宁波最IN乡村旅游打 卡点。同时,也请您将活 动分享给更多的亲朋好 友,共同为宁波乡村旅游 的发展助力。

旅游的新名片,吸引更多



王阳明与雁荡山的情缘

◎ 文/郑汉阳

王阳明(1472年—1529年)是中国历 史上著名的政治家、军事家、哲学家,也 是立言、立德、立功三不朽的伟大圣人。 他历经仕途坎坷、人生磨难、世间冷暖, 曾一度痛苦绝望、不能自拔,然而他从中 国最传统的儒、释、道典籍中汲取了强大 力量,充实自我,最终提炼升华,创立心 学一派。500年来,王阳明的心学智慧源 源相传,润泽了一代又一代的青年,他们 领悟心学的精髓,成就了辉煌的人生。 张居正、曾国藩、孙中山、蒋介石、蒋经 国、黄宗羲、章太炎、梁启超、李宗吾等, 这些人叱咤风云,显耀一生,却都奉王阳 明为最根本的精神导师。

雁荡山地处浙江省温州市乐清境 内,与台州相邻,距离绍兴约200公里。 素有"天下奇秀"、"海上名山"之美誉,位 居我国三山五岳之列,是中国十大名山 之一。雁荡山是世界地质公园、国家级 风景名胜区、国家5A级旅游景区。雁荡 山开发始于南北朝,兴于唐,盛于宋。相 传十八罗汉第五尊者诺讵那率弟子三百 来雁荡山弘扬佛法,被奉为"开山鼻 祖"。至宋代,已形成十八古刹。历代名 人接踵而来,包括朱熹、王十朋等人,留 有大量文化瑰宝。雁荡山以其独特的奇 峰怪石、奔泻的飞瀑流泉、嶙峋的古洞畸 穴、陡峭的雄嶂胜门、幽静的凝翠碧潭、 隐秘的佛门禅院闻名世界。其中灵峰夜 景、灵岩飞渡、大龙湫瀑布被称为"雁荡

阳明先生晚年在绍兴稽山书院讲学 时曾多次提起想来温州雁荡山看看,他 亿。当时王正亿就在黄岩,是黄绾的女 (今雁荡山东石梁洞寺),云山缭绕,皆不 夜,归至黄岩。



▲东石梁洞摩崖

的学生黄绾,老家就在与雁荡山相邻的 台州黄岩,因讲学繁忙、身体病弱,以及 后来带病出征剿匪,直至在回家的途中 病逝,一直未能成行,这也是阳明先生的 一大遗憾。值得庆幸的是阳明先生之子 王正亿,在学生黄绾等人的陪同下,帮他 完成了这个遗愿。于嘉靖二十一年 (1542)九月,来到了温州雁荡山。具体 背景、人员及行程如下:

一、背景:

嘉靖二十一年(1542)九月,王畿在 落职回绍兴后,携沈静夫、杨汝鸣至台州 黄岩拜访黄绾,并探视王阳明之子王正



▲龙鼻洞摩崖

婿。(《黄绾年谱简编》P75)

二、人员:

黄绾在黄岩北山的石龙书院接待他 们,并展开了辩论,论"绝学未明之旨", 而后,黄绾和王畿携沈静夫、曾才汉、叶 良佩、冯子通、杨汝鸣、王正亿、黄承式、 黄承忠等人一起同游雁荡山。(《黄绾年 谱简编》P75)

三、行程:

1.九月二十八,自黄岩石龙书院出 发,雨夜,至雁荡山,宿岭店驿(今温州乐 清大荆镇石门潭)。次日至三十,游石门 潭,续宿岭店驿;

2.十月初一,晨炊后启程至石梁洞

忍去,在崖壁留下摩崖石刻后(现今留存 遗迹),登谢公岭(古道,现今留存)至雁 荡山灵峰景区,游灵峰寺(十八古刹之 一),而后再出至灵岩景区,宿灵岩寺(十 八古刹之一,现今留存):

3.十月初二,继续游灵岩景区,小龙 湫、龙鼻洞(留摩崖石刻,现今留存,国宝 文物),而后翻越马鞍岭(古道,现今留 存)至大龙湫景区、雁荡书院(现称雁山 书院,有遗址、新址)、讵那庵。宿能仁寺 (十八古刹之一,现今留存),列草铺,烧 地炉围坐,再论绝学,深辩"儒释老精微 不同之旨",皆深省;

4.十月初三,经盘山、东盘山、再宿一